

魅力鄄城

滩区迁建群众的幸福新家园

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 5月10日,记者走进鄄城县旧城镇六合新村,探寻这个承载着1930户滩区搬迁群众希望的新家园所发生的蜕变。

2020年9月建成的六合新村,如今已焕然一新。灰顶白墙的联排小楼错落有致,宽阔的柏油路如同脉络般贯穿全村。道路两旁,绿化带里花木葱茏,太阳能路灯整齐矗立,彰显着现代化的气息。社区服务中心、卫生室、幼儿园、小学等基础设施一应俱全,超市里商品琳琅满目,餐馆中飘出诱人香气,文化广场上热闹非凡,俨然一座充满活力的现代化小镇。

村民张秀兰感慨地说:“以前雨天出门一脚泥,现在硬化路通到家门口。新家有自来水、天然气,冬天还集中供暖,跟城里一样舒坦。”的确,新村按照城市社区标准建设,基础设施完善,垃圾集中处理、污水统一排放,便民服务中心更是让村民在家门口就能办理社保、医保等业务,极大地提升了生活的便利性。

然而,搬迁只是第一步,“稳得住、能致富”才是关键。当地政府依托滩区地理优势,积极推进乡村振兴战略。六合新村党委充分发挥党建引领作用,流转土地,发展起1500余亩黄桃、300余

亩中药材种植产业。同时,利用创业车间引进地毯、家纺加工产业,在实现集体增收的同时,带动200余名群众就近就业。

在永铭地毯厂内,十几位女工正熟练地制作羊毛地毯。村民王翠一边忙碌一边笑着说:“这儿按件计酬,每月能挣3000元,还能照顾家人。”周楼管区书记李常俊介绍,该厂作为新村创业车间之一,提供了50多个岗位,有效解决了留守妇女的就业问题。

如今的六合新村,不仅让滩区群众住上了好房子,更让大家过上了好日子,一幅乡村振兴的美好画卷正徐徐展开。

交警紧急灭火 化解货车危机

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 5月8日中午,鄄城郊区陈王路与淮河街交会处,道路上车流穿梭。此时,一场危机正悄然降临。

一辆满载纸壳的三轮货车在马路上缓缓行驶,突然,车斗里的纸壳不知为何蹿出火苗。火借风势,瞬间蔓延开来,滚滚浓烟冲天而起。然而,货车司机对此毫无察觉。

千钧一发之际,正在执行高峰岗任务的交警刘东光和张官印敏锐地捕捉到了异常。刘东光迅速伸手示意货车司机停车,同时大声呼喊:“师傅,车着火了,快停车!”可由于车辆行驶的

嘈杂声,司机并未听到呼喊。

见此情形,刘东光毫不犹豫地冲向货车,一边奔跑一边挥舞手臂。与此同时,张官印转身飞奔回岗亭,迅速取出灭火器,快步冲向货车。

货车司机终于察觉到异样,紧急刹车。此时,火势愈发凶猛,纸壳燃烧发出噼里啪啦的声响。张官印赶到后,熟练地拉开灭火器保险销,对准火源根部喷射。刘东光也迅速指挥周围车辆和行人疏散,维护现场秩序,防止出现次生事故。

在两人的密切配合下,经过几分钟紧张扑救,大火终于被成功扑灭。

以脚步丈量民情

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

晨曦初露,他的身影已穿梭于阡陌之间;夕阳西下,他还在与村民围坐畅谈,倾听家长里短……他就是山东产权交易集团派驻鄄城县大埝镇冀庄行政村“第一书记”杨斌。

自2024年1月份驻村以来,杨斌用脚步丈量着冀庄行政村的每一寸土地,以民生为导向,以产业为抓手,将“第一书记”初心与担当镌刻在冀庄行政村的沃土之上,书写着新时代驻村帮扶的动人故事。

初到冀庄行政村时,杨斌发现该村两委班子存在管理弱化、老龄化等问题。面对这一情况,他迅速行动,分别与上级党组织、党员干部、村民群众展开深入沟通协调。通过不懈努力,成功发展党员1人,培养入党积极分子3人,并积极选拔年轻党员进入支委班子,优化班子结构。

同时,杨斌明确村两委班子职责分工,完善“三会一课”“主题党日”等基本制度,严格落实党员发展、议事表决、民主评议程序等。在他的带领下,冀庄行政村党员们的理想信念更加坚定,身份意识、责任意识和宗旨意识显著增强。

“大家共同探讨抓党建促发展思路,形成了10余条党建引领乡村振兴的意见建议,极大地激发了党员干部的上进心,树立了争先创优的理念,让全村上下心往一处想、劲往一处使,凝聚起建设美丽、富强、幸福村的强大合力。”杨斌说。

走访调研中,杨斌发现冀庄村道路坑洼不平,夜间照明

用行动书写担当



开展视力检查 筑牢健康防线

为全面掌握学生视力健康状况,5月9日,鄄城县旧城镇六合社区小学联合专业眼科医疗机构,为全校学生开展视力专项检查。此次视力检查,为家校协同守护

学生视力健康提供了科学依据,学校将根据检查结果,进一步优化护眼措施,助力学生拥有明亮“视”界。

牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 摄

鲁锦非遗进校园助力文化传承

本报讯(通讯员 刘永霞) 5月9日,由鄄城县文明办、县文联主办的“鲁锦非遗进校园 鲁锦文化传承焕发新生”活动在陈王街道东城小学举行,为师生们带来了一场别开生面的非物质文化遗产体验。

鲁锦,又称“老粗布”,是山东民间的传统纺织工艺品,有着两千多年的历史,它源于黄河流域的民间织锦技艺,是劳动人民

智慧的结晶。活动现场,中国鲁锦博物馆副馆长李秀娟向师生们展示了色彩斑斓、图案精美的鲁锦制品,并详细介绍了鲁锦的历史渊源。

李秀娟通过PPT“非遗里的故事——鲁锦”向师生们介绍了鲁锦的织造工具,如纺车、织布机等,并现场播放了从棉花到棉线,再到织成布匹的全过程。当看到简单的棉线在

织布机上逐渐交织成美丽的图案时,师生们纷纷发出惊叹。

在非遗体验环节,学生们轻轻披上以鲁锦为料裁制的汉服,化身成行走的文化传承者。

此次“鲁锦非遗进校园”活动,不仅让同学们近距离接触了鲁锦这一传统手工艺,更在他们心中种下了传承传统文化的种子,增强了文化自信。

设施不足,给村民的出行带来诸多不便。为切实解决这一难题,他充分尊重群众意愿,利用35万元“第一书记”帮扶资金大力推进基础设施建设。经过一番努力,硬化路面1100余平方米,新安装路灯100余盏。

冀庄村村民王厚斌告诉记者:“自从杨书记来了以后,我们村的路好走了,路灯也亮了,感谢杨书记给我们村办的实事好事。”

改善群众出行条件只是第一步,如何推进乡村产业振兴、带领村民致富增收,成为杨斌日夜思考的问题。他多次召开支部党员大会、村民代表大会,倾听村民意见,向村里致富能人请教,积极与镇党委政府及上级主管部门沟通协调。最终,结合村内实际,杨斌使用65万元帮扶资金,在山东益客集团养殖基地建设肉鸭养殖大棚,承租给益客集团,年收益率约10%,既增加了村集体收入,又提供了就业岗位。此外,他还鼓励村民发挥大埝镇外出做馒头的传统优势,做大做强“大埝馒头”品牌,多渠道增加村民收入。

驻村一年多来,杨斌坚持走访调研不间断。他成立了以党员村干部为首的志愿者队伍,定期走访困难户、老党员,及时解决他们生产生活中遇到的难题。在后方单位的支持下,开展春节慰问困难群体、“六一”学习用品捐赠、暑假儿童防溺水宣传、冬季安全生产宣传等一系列活动,让群众真切感受到关怀与温暖。